Présentation de la Revue d’Anthropologie des Connaissances
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La Revue d’Anthropologie des Connaissances (qui sera lancée au début de l’année 2007) se propose d’explorer un champ de réflexion formé de nombreux travaux à la fois théorique et pratiques qui visent à montrer comment la connaissance se forme et se diffuse. Notre revue publiera des articles en provenance de nombreuses disciplines des sciences sociales qui s’attachent à l’étude des connaissances réalisées comme discours, comme pratiques, ou comme dispositifs techniques ; sur les conditions de leur production, de leur utilisation, de leur transmission et, plus largement, de leur mobilisation par les collectifs d’humains. Le terme ‘anthropologie’ est pris ici non pas dans son sens particulier, mais au sens général d’enquête multidisciplinaire sur les pratiques et les conduites, sur les représentations et les idéologies, sur les professions, les organisations et les institutions, sur les techniques et les productions dans leurs singularités historiques. La revue se doit de satisfaire à deux critères essentiels :

· Explorer, avec rigueur et de manière informée, les dimensions des savoirs, sans exclusive, tout en maintenant un débat actif sur les concepts, les méthodes, les enquêtes, les thèmes et réflexions ;

· Satisfaire aux exigences académiques les plus strictes en ne publiant d’articles qu’une fois acceptés par le comité de rédaction de la revue mais aussi par des lecteurs anonymes qui proviendront des domaines académiques auxquels appartiennent les auteurs des articles.
Afin de garantir son indépendance et assurer son caractère multidisiplinaire, il a été décidé de ne pas rattacher la Revue à une institution particulière. La revue est donc publiée par la Société d’Anthropologie des Connaissances qui a été fondée en Mai 2006. 
La Revue d’Anthropologie des Connaissances est uniquement publiée en ligne. Sa mise en ligne correspond aux critères des revues de type académique entièrement on-line. 
Chaque numéro de la Revue d’Anthropologie des Connaissances sera composé d’un dossier thématique et d’articles variés. Deux numéros sont d’ores et déjà en préparation avec des articles décrivant des travaux empiriques sur les pratiques scientifiques. L’éventail des thématiques sera cependant volontairement aussi large que possible pour refléter la diversité des approches et des disciplines scientifiques. Citons pour mémoire –et sous réserve d’acceptation– certains thèmes envisagés : « Pratiques techniques, corps et usages », « L’ethnographie des laboratoires de recherche », « Les savoirs dans les pays non hégémoniques », « La construction de connaissances spatiales », « Les régimes de production des connaissances », « Les savoirs numériques ». 
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